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Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L :
pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni j7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Abonamentele şi inserţiunile
să se adreseze Administraţiei tipografiei arhid., Sibiiu, str. măcelarilor 45,

Corespondenţele
să se adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, str. măcelarilor Nr. 45. 
Epistole nefrancate se refuză. Articoli nepublieaţi nu se înapoiază.

I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fill 

rândul eu litere garmond.

Nr. 4110 Şool.

C O N C U R S .
La seminariul arhidiecezan sunt 

vacante 2 posturi de profesori în
secţiunea pedagogică şi anume un 
post pentru studiile: Psihologie, Di
dactică, Pedagogie, Istoria pedago
giei, Organizarea învăţământului, 
Şcoala practică, — altul pentru lim
bile, maghiară şi germană, — pen
tru ale căror ocupare se publică con
curs cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare în ..Telegr. Român“.

Cererile sunt a se adresa Con- 
sistoriului arhidiecezan în terminul 
indicat, provăzute cu următoarele 
docum ente:

1. Carte de botez, că e român 
gr. or.

2. Testimoniu de maturitate.
3. Diplomă dela stat de profe

sor pentru pedagogie, respective di
plomă de profesor pentru şcoalele 
medii dela stat în specialităţile in
dicate.

4. Alte eventuale documente 
recomandatoare.

S ib i iu , din şedinţa senatului 
şcolar, ţinută la 12 Maiu, 1911.

Consisioriul arhidiecezan.

De pe câmpul (lâsciilinici.
i i .

Nepăsarea sau negligenţa, — ca 
să nu zic trândăvia, — unor învăţă
tori negândiţi a tras totdeauna după 
sine urmări rele, nu numai pentru 
dânşii, ori statul învăţătoresc, ci 
şi pentru însaş şcoala, unde spre 
nenorocire sunt puşi să o conducă; 
pentrucă un învăţător, care se ne- 
gligă pe sine, negligă totodată şi 
învăţământul din şcoala sa, ba şi 
din cercul său de activitate. Apoi 
poporul care vede trândăvia şi ne
păsarea unui astfel de învăţător, 
II socoteşte de un executor, care pe 
nedrept jăfueşte poporul, sau bise
rica, nefiind el vrednic de plata sa.

Poporului îi place şi se simte 
mândru, când a putut ajunge să 
aibă un învăţător, care prm împli
nirea cu dragoste a chemării sale 
de învăţător s’a făcut om cu tre 
cere înaintea oamenilor de valoare. 
Din contră, cu cât un învăţător nu-şi 
iubeşte slujba sa şi e dovedit, că 
nu e la înălţimea chemării sale, 
cu a tât mai mult sătenii ar arunca 
sorţi pe hainele lui cele domneşti, 
făcute pe nedrept din sudoarea lor.

Nepăsarea, 3au nepriceperea 
— ca să nu zic nebunia, — a tu r
burat creerii unor învăţători aşa, 
că în înţelepciunea (?) lor ţin de 
lucru neînsemnat, ba chiar şi ne
obligat, a cerceta biserica; căci 
în loc de a duce şi pe şcolari la 
biserică şi a cânta cu ei la litur- 
gie, în Dumineci şi sărbători, nici 
chiar dânşii nu merg bucuros la 
biserică; ba sunt unii, cari deşi merg, 
cum e vorba, din Paşti în Paşti, dar 
şi când merg, anume merg la bi
serică cam pela sfârşitul slujbei, ca 
să nu şadă prea mult în biserică, 
ca şi cum cercetarea bisericii pen

tru dânşii ar fi o sarcină, ar fi o 
slujbă neplăcută, o slujbă de clacă.

Oare pe un astfel de învăţă
tor, care prin astfel de exemple 
îşi dovedeşte credinţa sa creşti
nească, îl putem numi luminător 
al unui popor? Nu! Pentrucă lumi
narea poporului nostru e în cea 
mai strânsă şi nedespărţită legătură 
cu credinţa noastră creştinească.

Legăturile cele puternice ce 
au existat între şcoală şi bise
rică, au să existe pentru toate vea
curile. Şi dacă un învăţător va des
considera biserica, se desconsideră 
pe sine şi desconsiderat va fi şi el 
de toţi fiii bisericii.

Oare nu i-ar şedea mai bine 
unui învăţător, dacă în Dumineci 
şi sărbători, împreună cu ceialalţi 
cântăreţi ai bisericii, ar ţinea strana 
la utrenie, apoi împreună cu şco
larii va continua a cânta şi li
turgia?

Negligarea cântărilor noastre 
bisericeşti cu şcolarii a fost to t
deauna şi are să fie şi în viitor spre 
paguba, nu numai a şcoaiei şi bi- 
sericei, ci şi spre paguba neamu
lui nostru.

Toţi oamenii, — după puterea 
şi cunoştinţa ce o au, — să năzu- 
esc prin fapte să dovedească cum 
că ei există ; că fac ceva ce le 
poate servi spre cinste, afară de 
cei prăpădiţi şi disperaţi. Numai din 
munca şi activitatea ce se vede că 
o desvoaltă unii învăţători în cer
cul lor de activitate se poate ve
dea, că nu-s însufleţiţi pentru munca 
la care s’au angajat şi care le stă 
înainte. N’au ambiţiune de lumină
tori şi n’au dragoste cătră chema
rea lor. Sunt adecă aşa de nepă
sători, sau încăpăţînaţi, încât foarte 
puţin, sau chiar deloc nu le pasă, 
dacă viitorul îi va osândi de ne
vrednici de poziţia şi cinstea în 
care s’au aflat ca dascăli.

Celce nu-şi iubeşte biserica sa, 
nu este vrednic de ea. Celce nu-şi 
iubeşte biserica sa, nu iubeşte nici 
legile şi aşezămintele ei, şi celce 
nu le iubeşte pe acelea, nu este 
credincios bisericii şi legilor ei. Prin 
urmare, după fapte nu-1 poţi numi 
creştin. Şi celce nu este credincios 
bisericii şi credinţei mărturisite de bi
serică, apoi nu poate fi credincios 
nici neamului său. Dacă un învă
ţător, ca propagator al religiozităţii 
şi moralităţii, nu le are pe acestea, 
şi nu are dragoste cătră acestea, 
atunci cum vom mai putea pretinde 
dela el, ca să dea altora ceeace el 
singur nu are?

Oamenii din alte clase mai pot 
fi şi fără ambiţie de a putea fi ju
decaţi pentru atari lucruri şi după 
m oarte ; căci de n ’au făcut nimica, 
ori de au făcut chiar şi rău în vi
aţă, ruşinea cade numai pe per
soana, ori familia\ respectivului, pe 
când la învăţători ruşinea cade, nu 
numai pe ei, ci şi pe neam.

Să fie cu ertare, dacă susţin la 
acest loc, că se află şi de acele 
sate, unde poporul nu susţine şcoala 
din propriile mijloace, numai din 
cauza învăţătorilor: s’au dovedit 
nevrednici de plata ce o trag!

Cine altul, dacă nu învăţătorul, 
trebue să facă pe popor să înţe
leagă însemnătatea şcoaiei pentru 
poporul nostru?

Precum şi în alte multe cor- 
poraţiuni, aşa şi în corpul dăscă
lesc, sunt deci şi părţi bolnave, cari 
ar trebui lecuite radical.

Cei mai vrednici membri ai 
corporaţiunei dăscăleşti sunt datori 
să afle măsuri pentru lecuirea boa- 
lelor; pentrucă ştiut este, că o oae 
bolnavă dă de ruşine toată turma.

In conferenţele ori reuniunile 
învăţătoreşti ar fi bine să se con
state care învăţător e la înălţimea 
chemării sale, şi care îşi desconsi
deră chemarea, ca astfel hărnicia 
celor vrednici de cinste să fie re
cunoscută şi preţuită, nu numai de 
corpul învăţătoresc, ci şi de alţi oa
meni de bine, din contră, trândăvia 
şi nepăsarea celor ce sunt spre pe- 
deca înaintării noastre să fie des
coperită, nu numai în adunările în
văţătoreşti, ci şi în foaea învăţă
torilor.

In timpul în care trăim si în 
împrejurările în cari ne aflăm, ca 
popor, s’ar cuveni, ca numai veşti 
bune să auzim despre întreaga dăs
călime română. Să auzim adecă, 
cum se năzueşte fiecare pe în
trecute a afla calea cea mai si
gură eătră înaintarea noastră, fă
când cinste neamului nostru prin 
împlinirea cu sfinţenie a chemării 
lui de dascăl.

Dă Doamne neamului nostru 
numai astfel de dascăli!

I. Bota.

Krfstófty deputat. Ia Ciaba a 
fost ales Vineri, în 2 lume n. deputat la 
dietă, îa locul lui Aohim András, fostul 
ministru de interne în zilele cele grele, 
domnul Kristóffy lózsef, ou 1038 voturi, 
faţă de 958 voturi, date candidatului in- 
dependist Ursziriyi. In Kristóffy câştigă 
votul universal, egal şi seortt un ener
gic şi convins apărător în sfatul ţări’.

Din parlament. Iu disouţia a- 
supra budgetului de culte şi instrucţiune pu- 
blioă au vorbit şi deputaţii români guverna
mentali: Dr. Iosif Siegescu, îa şedinţa din 
29 Maiu n., şi Arhimandritul Vasile Man- 
gra, în şedinţa din 2 Iunie v. Primul a 
cerut îmbunătăţirea s&larelor oanonioilor 
gr. cat. români, şi ţinerea în vadere a dreptu
rilor biserioei gr. cat. române ou ocasiunea 
regulării autonomiei biserisei oatolioe, iar 
cei din urmă a reclamat sprijinul garantat 
în legea de naţionalităţi pe seama insti- 
tuţiunilor culturale şi de educaţie publică 
româneşti. A condamnat eseoutarea forţată 
a legii lui Apponyi, prin ce să dă ansă 
numai la nemulţâmiri şi la plângeri, căci 
oonstienţa naţională a poporului nu vine 
schimbată. N suinţele culturale ale naţio
nalităţilor nu au să fie împedeoatp, ci 
sprijinite. Iu urmă a cerut îmbunătăţirea 
oongruei pe sama preoţimei gr. ort. române. 
In numărul viitor vom da vorbirea în 
întregime.

A d u n a r e  p o p o r a lă .  Aderen
ţii partidului naţional român din Ca- 
raş-Severin şi din comitatele înve
cinate sunt invitaţi la adunarea po
porală ce se va ţinea în Lugoj, în 
grădina hotelului Concordia, în ziua 
de 2/15 Iunie a. c. In ordinea zilei 
se cuprinde şi punctul despre sufra
giul universal egal, direct şi secret, 
cu votarea în comune.

Discursul parlam entar
al deputatului naţionalist român Vasile Damian, ro
stit în şedinţa din 27 Maiu n. c. a dietei, la discuţia 
asupra budgetului ministeriului de culte şi instruc

ţiune publică.
„Oa. Cameră! Din toate resortele eu 

ţin resortul cultului cel mai important, 
căci în oadrele acestui resort sunt avizate 
toate acele agende, cari dau oa rezultat lu
minarea cetăţenilor. Unde cetăţenii se îm
părtăşesc de binefacerile oulturei, nu nu
mai ei vor fi ferioiţi, dar ţara însăşi va fi 
fericită, tare şi putem’că.

Să vedem deoi, întrucât ofere budge
tul cultului acele m’jloace, cari pot să pro
ducă această stare de lucruri. Pe seama 
aoestui resort sa preliminează în oifră ro
tundă suma de 140 milioane de coroane, 
ou 81/, milioane mai mult, decât în anul 
1909. Dacă vom lua îa considerare faptul, 
oă întregul budget pe 1911 face 1400 mi
lioane, iar budgetul ministerului de culte 
este dotat ou 148y2 milioane, atunci pe 
de-o parte trebue să recunoaştem, oă în 
raport ou starea noastră finanoiară suma 
aceasta este foarte considerabilă; dar daaă 
vom socoti raporturile noastre culturale, 
înapoiarea noastră, precum şi multele ce
rinţe, cari ne sânt necesare, oa să ne ri
dicăm în rândul statelor civilizate, atunoi 
suma aceasta nu este suficientă.

E mare interes de stat, chiar interes 
de existenţi, oa budgetul aoestui resort să 
primească o aooperire mai mare şi va fi 
foarte de dorit, cum a spus şi dl ministru, 
oă în budgetul anului viitor să se iee o 
sumă mai mare. Soooteso, că colegii dlui 
ministru nu vor veni ou pretensiani exa
gerate faţă de resortul lui şi nu vor îm
piedeca punerea in budget a unei sume mai 
mar:, iar eu pot si asigur pe dl ministru, 
oă Camera la tot oezul va vota plusul. Do
tarea aoestui resort trebue să crească au 
de au în măsură, oa să poată răspunde tu
turor pretensiunilor, oari trebueso îndepli
nite, dacă voim să ţinem pas în progres 
cu oeielalte state civilizate. Constatând a- 
oestea, ored neoesar a compara ajutoarele, 
ce Ie oferă statul diferitelor oonfes’uni şi 
naţionalităţi. Căci în trecut confesiunile 
au fost în patria nosstră propagatorii ex- 
oiuzivi ai oulturei întemeiate pe morala 
rel g oesă. Ele au susţinut şopalele confe
sionale şi jertfesc si acum foarte mult pe 
terenul cultural. Eate prlu urmare lucru 
piea firesc, oa statul să spriginească aoeşti 
factori, oari îi sunt soţi ajutători întru a- 
jungerea scopurilor sile măreţe.

Voiu începe ou ajutoarele, oari se dau 
şooaielor medii.

Din suma de 8 861,000 cor., cere este 
preliminată pentru sprijinirea şooaielor me
dii confesionale, municipale şi oomunale, 
şQoalele medii gr.-or. şi gr.-cat. române 
primesc ceva ajutor numai din suma de 
820,000, oare este menită pentru întregirea 
salariilor profesorale şl direcţionale, câtă 
vreme din restul de 3.040,000 cor. nu pri
mes c nici un filer. întreg ajutorul acesta 
se dă aproape exclusiv şooaielor confesio
nale. In anul 1911 este preliminată suma 
de 177a milioane pentru clădiri şi investi- 
ţiuni, dar diu această sumă şcoalele medii 
gr.-or. şi gr.-oat. române nu primesc ab
solut nimic. Din sama de 730,000 oor. pre
liminată pentru investiţiuni şcoalele noa
stre asemenea nu primesc nimic, cu toate 
oă spre pildă gimnaziul din Brad încă în 
1910 a cerut un ajutor de 130,000 oor. 
p-ntru scopuri de zidire, dar petiţia aoea« 
sta nici pănă astăzi nu este rezolvită.

Dimpotrivă vedem, oă sub titlul de 
peroepţiuni extraordinare pe seama şooa
ielor medii de stat au inours aproape 
700,000 oor. din izfoare româneşti. Astfel 
spre pildă pentru edificarea gimnaziului de 
stat d n Ca-ansebeş s’au dat 400,000 oor. 
din fondurile comunităţii de avere şi din 
fondul şcolar gr.-or. român al oraşului. 
Comitatul Turda-Arieş a oferit pentru gim
naziul de stat din Turda 300,000 cor., din 
oare 200,000 se va lua diu darea suple- 
mentară oomitatansă, iar 100,000 oor. dela 
oraşul Turda. Fiind aici partea covârşi
toare a poporaţiuuii Români, deci aceştia 
vor contribui ou sumele indicate pentru
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gimnaziul de stat. Astfel s’a întâmplat a- 
oeasta îu oomitatul Hunedoarei, astfel la 
Făgăraş, unde Românii dau 90—95% din 
poporaţiune şi tot astfel a’a întâmplat şi 
în alte locuri.

Urmează de aici îndoita datorinţă a 
ministrului de oulte, oa să oontribuie ou 
ajutorul statului şi pentru edifioiile şooa- 
lelor medii gr.'or. şi gr.-oat. române.

Treo aoum la ajutoarele date şcoale- 
lor poporale. Aoi aunt preliminate aproape 
13 milioane cor. In anul 1911 mai mult 
ou 4.362,000 cor., din care numai o parte 
prea neînsemnată revine şooalelor popo
rale gr.-or. şi gr.-oat. române. Suma aju
toarelor date acestor şooale nioi decum 
nu este în raport nioi cu număra ,̂ nioi ou 
trebuinţele lor, iară din suma de 2.500,000 
cor., care se dă susţinătorilor de sooale 
poporale în temeiul art. de lege XLVI din 
1908 sub titlul de rebonificare, şcoalele po
porale gr.-or. şi gr.-oat. rom. nu primesc 
aproape nimio.

Vreau să ilustrez, cum se împarte a- 
oeastă sumă de 2.500,000. Pentru 2570 
şooale de stat se dau 185,380 cor., pentru 
1351 şooale comunale se dau 246,575 
cor., pentru 5287 şcoaîe romano oatolioe 
se dau 675,680 cor., pentru 3 şooale arme
neşti 1040, 1802 şooale gr.-oat. 45 000 cor., 
pentru 1861 şooale reformate 364,976 cor., 
pentru 1303 şooale de confesiunea augu- 
stină 229,976 oor., pentru 1611 şooale gr.- 
orientale 13,660 oor., pentru 36 şcoals uni
tare 3900 oor., şi pentru 440 şooale izra
elite 579,588 cor. Din suma de 54,000 oor. 
preliminată pentru zidiri, şooalele gr.-or. 
şi gr.-oat. române nu primesc absolut ni
mio. Ar fi foarte de dorit, ca pe viitor 
aoestea ajutoare să se împartă în raport 
ou numărul şooalelor de diferite confesiuni.

Pentru şooale de specialitate nu se dă 
nimio. Cu toate oă în anul 1909 s’a cerut 
pentru edificarea şcoalei comerciale gr.-or. 
române din Braşov suma de 130,000 oor., 
oererea aceasta a fost respinsă pe motivul, 
că nu este acoperire. In 1910 cererea s’a 
înaintat de nou, dar pănă aoum nu s’a re- 
zolvit şi nu este speranţă, oa în cadrele 
bugetului din 1911 aoeastă justă cerere să 
se împlineasoă.

Din suma de 5y2 milioane, prelimi
nată pentru muzee, Biblioteci şi pentru 
scopuri ştiinţifioe şi culturale, naţionalită
ţile nu primesc abso’ut nimio.

Treo aoum Ia ajutoarele date biseri
cilor: (S’auzim! la mijloc). Subtitlul ace
sta sunt preliminate 6.028,000 coroane., cu
538.000 mai mult decât în 1909. Din suma 
aoeasta cade pe biserioa augustlnă şi evan- 
gelică reformată 4.800,000 o., deci aproape 
5 milioane. Aoeste două confesiuni nu
mără împreună 3.686,092 suflete. Pentru 
bisericile gr.-oat. şi gr.-orientale, cari îm
preună numără 4.040,460 suflete ee dau
600.000 oor. Din suma aceasta revine bi- 
serioei gr.-or. române 100,000 oor., căci 
cele 50,000 oor., oare au fost date în anii 
50 oa dar împărătesc, ministrul le împarte 
fără învoirea biserioei şi anume nu numai 
acelor preoţi, pentru cari a fost destinată, 
anume pentru oei din arhidieofz*, oi preo
ţilor din întreega mitropolie. Biserioa uni
tară ou 68,000 suflete primeşte 235,000 oor., 
biserioa izraelită ou 861,000 sufl. ia 180,000 
ooroane.

Treo aoum la oongrua preoţ lor. Aju
torul de congruă face la erogsţiunile or
dinare 4.090,000 oor., cu 600,000 oor. mai 
mult decât în 1909. Motivarea spune, că 
plusul acesta a fost de lipsă ou 300,000 
cor., pentru înfiinţarea mai multor comune 
bis. reformate în Aideal din interes de 
stat şi pentru întregirea dotaţionii preo
ţilor gr.-or. cu ovalifioaţiune superioară. 
Sunt informat, oă ministrul de culte în 
timpul din urmă a statorit întregirea preo
ţilor ou ovalifioaţiune superioară îu suma 
de 400 oor. In înţelesul legii de oonguă 
adeoă în aoele parohii, cari nu au 800 
suflete ori în cari mai nainte au fost preoţi 
de ovalifioaţiune inferioară, daoă aoestea 
se îndeplinesc ulterior cu preoţi de ova
lifioaţiune superioară, ministrul are drep
tul disoreţional oa să-i întregească ori ba 
dotaţiunea acestuia cu încă 400 oor. şi a- 
nume, daoă comuna bis. respectivă dă şi 
ea din partea sa 400 cor. Sunt informat 
că dl ministru în timpul din urmă renunţă 
dela aoeastă oondiţiune, şi tsemnează şi fără 
asta întregirea dela stat de 400 oor. Ast
fel apoi totuşi am ajuns, oă dotaţiunea preo
ţilor ou ovalifioaţiune superioară s’a scă- 
riţat dela 1600 4a 1200 oor. Luorul ac sta 
nu este numai o mare nedreptate faţă de 
preoţi, dar este chiar în detrimentul sta
tului, oăoi astfel preoţii ou ovalifioaţiune 
superioară nu pot ajunge în poziţii potri
vite cvalifioaţiunii lor. Bestül de 300,000 
cor. se dă pentru întregirea dotaţi unii preo
ţilor romano-oatolioi.

Bog foarte mult pe dl Ministru de 
culte şl instrucţiune publică, o*. în anul 
viitor să arate sumele date pentru între
girea dela stat a dotaţiunilor preoţilor se
parat după confesiuni şi biserici, oa
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astfel să se poată şti apriat, oare biserică 
câtă sumă primeşte sub aoest titlu.

Trebuie să observ, că înşirarea ace
stor date nu însamnă, oă doară eu aş re
proba ori aş găsi prea mari ajutoarele, 
oari se dau confesiunilor mai bogate, au- 
gustinilor, evengelicilor şi izraeliţilor. Aşa 
ceva e departe de mine. Dimpotrivă, aprob 
şi laud procedura aoeasta şi rog chiar gu- 
vernu', oa pe viitor să le ajutoreze ou sume 
şi mai mari, dar tot atunoi cer, oa să se 
aplice aoeeaş măsură faţă de toate confe
siunile, astfel îndeosebi şi faţă de confe
siunea gr.-or. şi gr.-oat. română.

(Va urma).

Dela sfântul sinod al României.
Am dat rapoarte amănunţite despre şedinţele 

consistorului superior bisericesc din Komânia, după 
ziarele din Bucureşti, şi tot după ele dăm acum ra
poarte şi despre şedinţele sfântului sinod al bisericei 
autocefale gr. ort. române din regat, şi anume, din 
motivul ca cetitorii noştri să fie în curent cu tot ce 
se întâmplă în biserica ortodoxă română, în aceste 
zile, în cari vedem, că pe alţii parecă îi doare chiar 
mai mult capul pentru cele ce se întâmplă în bise
rica noastră, decât pe noi, cei în prima linie intere
saţi, pe credincioşii ei. Lăsăm deci să urmeze cele 
apărute în ziarul „Epoca“ despre şedinţele sfântului 
sinod:

Vineri, 13 Maia v. o. s’a deschis se
siunea sfântului sinod. Un Te-DeUm a 
fost oficiat la sfânta mitropolie la orele 
9 de dimineaţă. Apoi membrii sfântului 
sinod au plecat la looul unde se ţin şe
dinţele sfântului sinod.

P. S. Sa episcopul Gherasim Safi- 
rim ai Bomanului a luat parte la aoeastă 
şedinţă. Sunt de asemenea de faţă dnul
O. O. Árion, ministrul cultelor şi dl Bo- 
roianu, administratorul casei bisericii.

Dl C. O. Árion, ministrul cultelor, a 
cetit decretul regal pentru deschiderea ac
tualei sesiuni a sfântului sinod. Apoi ime- 
diet după terminarea cetirii decretului dl 
C. O. Árion, ministrul cultelor şi instruc
ţiunii publice, a înounoştiinţat ofioial sf. 
sinod, oă guvernul va modifica legea sino
dală, după indicaţiunile date în senat şi 
în sf. sinod de P. S. S. episcopul Safirim 
al Bomanului. Aoeasta, pentruoa legea 
să fie deplin oanonioă şi în concordanţă 
ou dogmele.

Dl ministru al oultelor a rugat pe 
membrii sfântului sinod să fie împăciui
tori ou colegii lor, pentruoa sfânta bise
rică să nu sufere de pe urma neînţelege
rilor, cari domnesc de multă vreme în si
nul ei.

Iată deolaraţiunile textuale ale dlui
0. C. Árion, ministrul oulteler:

„Preasfinţiţi părinţi! Una din ches
tiunile cari treime să ne preocupe mai 
mult în sesiunea de faţă, este trebuinţa 
modificării cât mai neîntârziate a legei si
nodale şi consistoriale, în părţile sale cari 
se referă la atribuţiumie consistorului su
perior.

Sfântul sinod şi-a esprimat în şe
dinţa dela 13 Ianuarie 1910 părerea, oă 
legea trebue modificată. Faţă de această 
părere, ori ce amânare nu poate fi decât 
In dauna bisericii noastre.

Modificarea va face să înceteze ori 
ce controversă posibilă asupra oenonioi- 
tăţii legei şi sper atunoi, oă turburarea 
al cărei punct de plecare a fost însăşi le
gea, va înoeta — în biserică, şi pacea se 
va putea face deplin, aşa cum o doresc 
sunt înoredinţat, toţi înalţii prelaţi şi toţi 
bunii oreştini şi banii Bomâni.

In dorinţa de a alcătui o lege cât 
mai bună, este loc a se examina dacă şi 
alte modificări nu trebueso făcute, şi în 
speoial dacă e bine a se persista în mo
dul de alegere şi de numire a oonsisto- 
rului, aşa cum se face astăz', sau a se 
adopta un sistem, oare să stabilească o le
gătură şi mei strânsă între preoţi şi mo
nahi şi membrii consistorului pe oari ei 
îi aleg.

Neîndoios, că o lege oa aceasta care 
în unele părţi atinge înseşi dogmele şi 
canoanele, nu se poate face decât prin o 
bună învoire cu sfântul sinod, şi astfel este 
voinţa mea să o fac.

Cât despre chestiunile pur canonice, 
ele sunt prin firea lor de competenţa es- 
clusivă a sfântului sinod, în speoial aşa 
este chestiunea disoipiinei în biserică. 
Sfântul sinod va lua în aoeastă privinţă 
măsurile pe oari le va crede mai nimerite 
pentru a se satisface iegiie bisericeşti şi 
a se menţinea prestigiul şi autoritatea bi- 
serieii, oare ou deosebi stă in mâuiie sale. 
Prin aoeasta se va împuternici credinţa în 
ţari.

Pentru urmărirea acestui scop, men
ţinerea prestigiului şi a autorităţii bisa- 
rioii, pentru întărirea oredinţii în ţară, sf. 
sinod să fie înoredinţat, oă va avea totdeauna 
oonoursul meu, oa autoritate iaioă*.

P. S. Sa Episcopul Gherasim Safirim 
s’a ridicat şi a cetit o adresă scrisă de 
mai înainte.

Printr’însa P. S. Sa a arătat fazele 
oonfiiotului sinodal, a spus oă I. P. S. Sa

Mitropolitul-Primat îl terorisează şi îl ame
ninţă, — şi oă s’au răspândit svonuri, oă 
va fi suspendat, sau caterisit, dacă nu trece 
peste aousaţiunile pe cari le-a adus I. P.
S. Sale Mitropolitului Atanasie.

Titularul episoopiei de Beman a 
cerut din nou darea în judeoată a I. P.
S. Sale Mitropolitului-Primat şi a ea, — 
şi judeoarea de cătră un sinod oenoni- 
oeşte constituit a părţilor.

Episcopul Gherasim declară, oă va 
considera de nule şi fără efect ori oe ho
tărâri va lua sinodul, atât timp, cât va fi 
presidat de 1. P. S. Sa Mitropolitul-Primat. 
Apoi P. S S. Episcopul de Boman s’a 
ridicat şi, deşi dl O. C. Árion, ministrul 
cultelor şi instruoţiunei şi P. S. 8. Epis
copul de Buzău l-au rugtt să rămână în 
şedinţă, a părăsit sinodul şi a pleDat 
acasă.

Imediat după pleosrea P. S. Sale 
Episcopului Gherasim, membrii sinodului 
au cerut în corpore discaţia incidentului.
P. S. S. Arhiereul Valerian a spus în re- 
sumat, că na o de loo demnă şi nioi spre 
binele sfintei noastre biserici atitudinea 
P. S. Sale Episcopului Safirim. P. S. Sa 
Nifon a rugat pe membri să lase rezolvi- 
rea acestei ohestiuni pănă după modifica
rea legei consistorului, pentraoă pănă 
atunoi P. S. Sa Episcopul Romanului, poate 
reveni la caîea cea dreaptă.

P. S. Si Episoopul Conon al epar
hiei Huşilor a cerut din potrivă, oa sfân
tul sinod se procedeze fără nioi o întâr
ziere la rezolvirea acestui conflict, oare 
durează spre paguba bisericii noastre de 
foarte multă vreme. Dnul O. C. Árion a 
luat din nou cuvântul spunând,, că dsa 
va lăsa sfântul sinod să procedeze aşa 
cum crede de cuviinţă în aoeastă chss- 
tiune.

„Vă declar, — a adăogat dnul C. C. 
Árion, — oă nu voiu face altceva, decât 
voi aduce la îndeplinire în numele guver
nului oele ce veţi hotărâ în şedinţele sfân
tului sinod“.

La orele 12 şi jumătate a luat sfâr
şit şedinţa de deschidere a Sf. Sinod, 
anunţându-se oea viitoare pentru Luni.

Şedinţa a doua.
Ţinută Luni, în 16 Maia v. A fost 

presidată de I. P. S. Sa Mitropolitul-Pri
mat. La şedinţă a iuat parte rinul C. O. 
Árion, ministrul cultelor şi instruoţiunii 
publice, şi dnul Boroianu, administratorul 
casei bisericii. E presant şi P. S. Sa, 
Episoopul Safirim al Bomanului. S’a cetit 
sumarul şedinţei precedente şi s’a aprobat.

La ordinea zilei au fost diferite oo- 
munioări şi rapoarte, făcute de secretarii 
de şedinţă.

S’au cetit de asemenea trei comuni
cări ale patriarhatului din Gonstantinopoi, 
dintre oari una relativă ia o întrebare în 
chestia preoţilor văduvi.

P. S. Sa Episoopul Safirim al Boacă
nului s’a ridicat apoi şi a dat cetire unei 
noi adrese.

Printr’însa Episcopul de Boman face 
întâi uc istorio dm oare caută să dove
dească precis», oă în alte asemenea con- 
fliote pârâtul şi pârâtorul părăseau şedinţa, 
unde sfinţii ierarhi judeoau neînţelegerea.

P. S. Sa Episoopul declară, oă se 
aştepte, oa în trecuta şedinţă Mitropoli- 
tui-Primat să lase pe membrii sinodului, 
transformat în tribunal bisericesc, să ju 
dece vina pârâtului şi să pedepsească pe 
aousator, în caşul când s’ar dovedi, oă în
vinuirile ar fi neadevărate.

Epiâoopul Gherasim Safirim se în
treabă, daoă un pârât poate fi şi judecă
tor, — iar ia sfârşitul petiţiei, — după oe 
spune că nu se teme de suspendare, sau 
oaterisire, întru cât dogmatic şi canoni o 
luorul acesta nu se poate fără judeoată.

Mulţămeşte călduros guvernului, care 
a deolarat, că va modifica legea consis
torială, lege plină ou erezii oe a trecut 
numai din oausa I. P. S. Sale Mitropoli
tului-Primat.

După ce a cetit petiţia, P. S. Sa 
Episcopul de Boman a adăogat, oă în toate 
şedinţele va veni ou o nouă adresă, pănă 
când se va convinge fieoare, oă pace nu 
poate fi în biserică, atâta vreme, cât I. 
P. S. S. Mitropolitul Atanasie nu se des- 
vmovăţeşte de pârele oari i se aduc.

După aoeasta Episoopul de Boman 
a părăsit sinodul.

Membrii sinodului au suspendat şe
dinţa şi eu ţinut o consfătuire, pentruoa 
să aviseze la măsurile de luat pentru a- 
planarea acestui grav conflict.

Şedinţa se redesohide peste un sfert 
de oră.

I. P. S. Sa Mitropolitul Pimen al 
Moldovei vorbeşte ou privire ia modul de 
constituire al comisiunai, oare să se ooupe 
cu modificarea legii consistorului superior 
biserioeso. I. P. S. Sa cere ca îu oomi- 
siune să nu se numească membri sf. si
nod, oari au luat parte îu veohile oomi-

siuni pentru elaborarea acestei legi, oi din 
oomisiunea modificatoare să facă parte 
membri noi.

P. S. Sa Eoisoopul Nifon a cerut, 
oa ori cum va fi formată oomisiunea, din- 
tr’îusa să faoă parte un mitropolit, uu epis- 
oop şi un arhiereu.

P. S. Sa Episoopul Conon al Huşi
lor a propus relativ ia modificările de 
adus iegei, să sa ia în discuţie hotărârile 
tuturor membrilor cari trebueso gă-şi dee 
îu scris părerea.

Oomisiunea căreia ele vor fi trimise, 
le va studia şi îutr’o şedinţă plenară a 
sfântului sinod va propune, de acord cu 
toţi membrii, un proiect de modificare, 
pentru a fi apoi înaintat guvernului.

Aoeastă propunere s’a aprobat, ră
mânând ca in altă şedinţă, care va avea 
Ioc Mereuri să se numească membrii co- 
misiunii.

S’a discutat apoi asupra chestiunii 
alegerii oomisiunsi de judeoată. Membrii 
sinodului au fost de acord să mai amâue 
rezolvirea ei, întru cât trebue un timp de 
ch.bzuire.

In acest sens a vorbit P. S. Sa Epis
copul Argeşului.

P. S. Sa Episcopul Couon al Huşilor 
a oerut să se rectifice o inexactitate. înal
tul ierarh a desminţit, oă ar fi adresat cu
vinte aspre în şedinţa precedentă la adresa 
P. S. S. Episcopului de Boman, sau oă 
ar fi spus că „trebue să se procedeze cu 
asprime“, cum s’au spus prin ziare.

Dl C. O. Árion, ministrul cultelor şi 
instruoţiunii publice, a rugat sinodu’, oa 
în această chestiune să ia o hotărâre bine 
chibzuită, în concordanţă ca dogmele şi 
canoanele.

Episoopul Conon al Huşilor a atras 
atenţia P. S. Sale Episcopului de Boman 
şi tuturor membrilor sf. sinod, că au ju
rat bisericii liniştea ei şi oă vor păzi pa
cea dintr’insa.

Comunioându se petiţia diaconului 
Calinio Serboianu, — Arhiereul Atanasie, 
vioarul sfintei mitropolii, a spus oă aoest 
ierodiacon a avut totdeauna purtări rele 
şi în ţară şi în străinătate. Acest călu
găr care a trimis o petiţie sf. sinod, re- 
inoind acuzările aduse, întră în categoria 
acelor cari priu hotărârea de anal trecut 
a sfântului sinod sunt opriţi definitiv să 
mai slujească.

Ne mai fiind nimio la ordinea zilei, 
sf. sinod a ridicat şedinţa la orele 1 p. m.

Şedinţa a treia.
Ţ-nută Mierouri, în 18 Maiu v. o. 

A prezidat I. P. S. Sa Mitropolitul Pimeu 
al Moldovei. Au luat parte la şedinţă toţi 
arhiereii, afară de aihiereul Valerian oare 
este bolnav.

Azistă la şedinţă dl ministru C. O. 
Árion şi dl Boroianu.

După cum se anunţase, ezi urma să 
se aleagă oomisiunea care să se ooupe ou 
modificarea legii Consistorului superior 
bisericesc.

Sunt aleşi îu aoeastă oomiaiune P. 
S8. Lor Episcopii Argeşului, Bomanului 
şi Dunării de jos.

Aoeastă comisiune se va întruni în 
curând pentru a elabora un memoriu cu
prinzând modificările aduse legei Consi- 
8toruiui, pentru a o pune în concor
danţi ou dogmele şi oanoanele.

P. S. Sa episcopul Gherasim Sefirim 
al Bomauului, care se sflă îu şedinţă, a 
luat în urmă cuvântul şi a cetit urmă
toarea adresă, pe oare a înaintat-o Sfân
tului Sinod:

„înalt Pressfinţite preşedinte!
Am venit şi szi în şedinţă, pentru 

oa prin prezenţa mea să protestez iarăşi 
împotriva faptului, că I. P. S. Sa M tro- 
politul Primat, Atanasie Mironescu, con
tinuă să prezideze Sfântul Sinod, fără a 
fi desvinovăţit de aouzirile oe i-am adus 
şi pe oari eu le pot dovedi ou aote sorise 
şi subscrise de I. P. S. Sa şi ou martorii 
pe oari mi-am însuşit — ou toate că po
trivit canonului 27/22 oartsgineau, nu 
într’una, ci îu trei sesiuni dearândul ale 
acestui Sfâut Sinod, fiind somat să se 
desvinovăţească, dar nu s’a desviuovăţit 
canonioeşte, — I. P. S. Sa trebue consi
derat, oă însuşi şi-a rostit oondamneree, 
iar acum nu se urmează decât hotăiârea 
din partea Sf. Sinod a osândei I. P. S. 
Sale.

Fac totuş şi astăzi oererea cu inzi- 
stenţă, ca să se fixeze ziua de înfăţişare 
şi de judecată, căoi nimio nu doreso mai 
mult pe aoest pământ, decât să văd bise
rica curăţată şi de erezie şi da imoralitate.

înlăturarea uneia nu se poate face 
prin înlăturarea şi a celeilalte.

In zadar vom reintra teoretioeşte şi 
pe hârtie în oanonioitate, dacă în praotică 
ne vom bate joc si de canoene şi de mo
rală. Gherasim, Episoopul Bomanului*.

După cetirea aoeatei noi adrese, P. 
S. Sa Oalistrat Botoşeanu, văzând oă E-
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piscopul de Roman vrea sä părăseasoă şe
dinţa, l-a rugat să rămână până la termi
narea ei. Totuşi P. S. Sa Episcopul de 
Roman a pleoat.

Dl C. C. Árion, ministrul cultelor şi in
strucţiunii publice, a luat cuvântul de
clarând următoarele:

„Ia ultimele vremi s’au pefcreout în 
sinul biserioii fapte, oari sunt de măsură 
a slăbi autoritatea şi disoiplina ei. Astfel 
am văzut, că un înalt prelat a refuzat de 
a se supune deoiz'unilor şi Enciclicei Sf. 
Sinod. Fără a voi să prejudece hotărîrile 
Sfântului S'nod şi se indioe soluţiuni, gu
vernul este de părere că P. S. Sa Episco
pul de Roman trebue să fie tras la răspun
dere de către episcopatul român*.

I. P. S. Sa Mitropolitul Primat după 
plecarea Episcopului Gherssim Safirim, s’a 
ridicat şi luând cuvântul a declarat, că 
rămâne să aştepte hotărîrea Sfântului Si
nod a cărui prtz denţie a treout-o I. P. 
S. Sale, Mitropolitului Moldovei.

Dl G. C. Árion a spus, că Sfântul 
Sinod trebue să ia o hotărîre, întrucât 
toti doresc să se sfârşească turburarea 
din biserică şi din popor.

Preasfinţiile lor Sofronie Craioveanu N - 
coder», Vicarul laşului, şi Teodosie, Vi- 
oarul Sfintei Mitropolii, au acuzat pe E- 
piscopul Romanului, oă a adus ceartă pă
gubitoare în biserică şi au cerut darea 
iui în judecata Sf. Sinod.

P. S. Sa Arhiereul Nifon a rugat pe 
preşedintele Sinodului, să pună la vot da
rea în judeoată a Episcopului de Roman.

Sfântul Sinod a admis în unani
mitate darea în judecată a - Episcopu
lui Safirim al Romanului.

In urma propunerii Episoopului de 
Argeş s’a numit o oomisiune pentru 
citarea şi chemarea celui dat judecăţii, 
in şedinţa de Vineri, spre a se prezenta 
în faţa Sinodului. Gomisiunea se compune 
din P. S. arhierei Meletie Gonstanţeanu 
şi Calist Botoşeneanu. Şedinţa proximă 
Vineri.

NOUTĂŢI.
Plecarea monarhului. Maiestatea 

Sa a pleoat Joi în 1 Iunie dela Gödöllő 
şi, fără a se opri la Budapesta, a oălătorit 
mai departe oătră Viena. Publicul vienez 
a făcut mari ovaţiuni suveranului în calea 
sa spre Sohőnbrunn.

Disfincţiuui. Maiestatea Sa a con
ferit episoopului evangeliosăseioFr. Teutsch 
din Sibiiu ordinul Coroana de fier clasa 
a doua, iar preotului ev. breşovean Iran 
cisc llerfurth crucea ordinului Franci so 
Iosif, — pentru meritele lor câştigate pe 
teren bisericesc. *

Dela Academie. Dl N. lorga şl-a ţi- 
uut săptămâna trecută la Aoactemia ro
mână discursul de reoepţiune, vorbind 
despre oele două concepţii din istorie: 
şcoala romantică şi şcoala critică. L-a 
salutat, în numele Academiei, dl A. D. 
Xenopol. *

Turneu artistic. Societatea noastră 
pentru fond de teatru organizează în Iu
lie n. a. o. un al doilea turneu artistic 
sub conducerea dlui A, P. Bănuţ. Turneul 
din anul acesta se va faoe in părţile de 
nord ale ţării noastre. 89  vor da repre- 
zentaţiuni teatrale şi concerte, şi atame 
începând din 2 Iulie n. pănă în 2 August 
n. în următoarele 8 localităţi: Beiuş, Oradea 
mare, Şimler, Seini, Sighetul Marmaţ'e’, 
Vişeul desus, Şomouta şi Lăpoşul ungureso. 
Programă amănunţită sa va publica in 
ourând. *

Alegere de preot. In fruntaşa 00- 
mună, întreagă românească, Toraoul mic 
din ottul Torontal, în 15/28 Main a fost 
alegere de preot gr. or. Alegătorii acestei 
comune de mult au dorit să-şi aleagă 
preot pe plac. Această dorinţă a lor s’a 
împlinit, alegând ou însufleţire şi ou to
talitatea voturilor pe vrednioul preot din 
Vârd Eugen Munteanu, rigorosant în drept. 
Ajute-i bunul Dumnezeu a păstori aoeastă 
comună mulţi am!

f  Dr. Angnstin Străiţiarin, advo
cat, preşedintele oomposesoratului foştilor 
grăniţeri, membru pa viaţă al „Asooiaţi- 
unii“, membru în oongregaţiunea comita- 
tenză şi în reprezentanţa oraşului Haţeg, 
membru în direcţiunea institutului „Ha- 
ţiegana*, prim epitrop al bisericei gr. or. 
din Haţeg, eto. etc. după scurte suferinţe 
a încetat din viaţă în etate de 85 ani Joi 
îa 1 Iunie 1911 st. d. la oarele 9 a. m. 
Rămăşiţele pământeşti i s’au aşezat spre 
veoinică odihnă Sâmbătă îa 8 Iunie st. n. 
a. c. la 3 oare p. m. după ritul gr. or. îa 
oimiteriul oomun din Haţeg. Fie-i ţărâna 
uşoară şi memoria binecuvântată!

•

,La gara dela Curtea-de-Argeş‘.
Foiţa din numărul trecut o întregesc cu 
următoarele: Domnul M. Ivanoean, direc
torul şooalei de băieţi, în 12 Maia 1911 
îmi scrie: însoţitorii mei, cari te au cer- 
oetat la gara din Curtea-de-Argeş au fost, 
din Piteşti: N. D. Popesou, prefeot, E. Ma- 
rinesou, primar, M. Ghiţesau, senator, Em. 
Antonescu, profesor universitar şi deputat, 
Pompiliu Vladesou, Grigorie Coandă, Pe
tre Radulesou, deputaţ', Baiulesou, ins
pector şcolar şi Stănesou, revisor şcolar, 
însoţitorii mei din Curtea.-de-Argeş au fost: 
Todor Damiao, primar, maior Opresou, 
comandantul garnisoanei şi al batalionu
lui de infanterie, M. Ivanaean, directorul 
şooalei, N, Neeşulesou, media veterinar, 
O. Stefănesou, proprietar, St. M. Teodor 
funcţionat Dr. At. Marienescu.

*
Despărţământul Bistriţa al „Asocia- 

ţinnii pentru literatura română şi cultura 
poporului român“ invită la adunarea oer- 
ouală generală ce se va ţinea în Borgotilia 
a doua zi de Rusalii, la 12 Iunie 1911 st. 
n. la 11 oare a. m. în locul şooalei confe
sionale. *

f  Rozalia Faur, preoteasă văduvă 
din Valea Brad (nott. Hunedoara), a de
cedat în etate de 75 ani Luni în 16 Mai la 
6 ore a. m. c. înmormântarea i s’a făcut 
Maiţi în 17 Mei o. prin dnii parohi P. 
Rimbaş din Brad şi P. Costea din Ruda. 
O deplâng parohul locului ca ginere şi 
soţia sa Marta ca fioă, Dr. I. Fe’ea, arhiv. 
met. Sibiiu şi soţia Ileana Frida, Miron 
Popovio’, paroh M hăleni şi soţ a Mărioare, 
Viator Feles, abiturient, Braşov, Ahrelia 
Felea, Miron Felea, în ol. III. gim. Brad, 
Eiisaveta Felea, llarion Felea, George 
Felea şi Traian Felea oa nepoţi; Zeno 
Miron Popovioi şi Alexandrina Maria Po- 
povioi oa strănepoţi şi alte numeroase ru
denii. Odihnească în pace!

«
Comisiune permanentă de asen- 

tare în Mercurea. Ministrul pentru apă
rarea ţării a permis înfiinţarea unei oomi- 
8Îuni permanente da ssantare în Mercurea. 
Gomisiunea aceasta de oare se ţin cercu
rile de asentare din Mercurea, Sassebeş 
şi Singătin, se institue cu 1 Iunie şi du
rează pănă la sfârşitul lui Februar 1912, 
având să luoreza în z ua de 20 a fiecărei 
luni Începând dela 7 ore dimineaţa (în Au
gust însă va lucra în 3, şi nu în 20).

*
Primar al Braşovului a fost ales 

Joi în 1 Iunie dl Dr. Karl E. Schnell cu 
123 voturi. Cu totul s’au dat 147 da vo
turi. *

Concediu pe vremea secerişului.
Conform unei ordinaţiuni ministeriale, sol
daţii armatei noastre comune vor putea 
primi şi îa anul acesta un concediu de 
trei săptămâni pentru a săvârşi luorările 
economice în vremea secerişului. Doritorii 
de-a obţinea concediu n’au decât să se 
prezente la raportul de zi.

*
Excursiune. Duminecă în 2 Iulie n. 

a. o. sa organizează o excursiune la Râm
nicul Vâlcea. Plecarea dela gara Sibiiu ou 
trenul de dimineaţa la 4 ore 6 minute, din 
Râmnio plecare la Jiblea şi Gălimăneşti, 
Găoiulata etc. Raîntoaroere la Sibiiu sara 
la 10 37. Călătoria şi întreţinerea costă 
17 cor. Doritorii d’a lua parte la excursi- 
nne au să se anunţe până Sâmbătă 24 Iu
nie n. la Librăria Athidtocezană îa Sibiiu 
pe lângă depunerea sumei de 5 cor. A- 
ranjator al txaursiunii este dl T. R. Po- 
pesou, cunoscutul turist.

•
Convenire colegială. Subsorişii oon- 

vooăm pe toţi acei foşti colegi de şcoală 
cari în anul 1901 au făcut examenul de 
maturitate la gimnaziul de stat din Sibiiu 
la convenirea colegială, care conform înţe- 
sului de atunci, va avea Ioc la 29 Iunie 
n. a. c. în Sibiiu. Totodată li poftim, ca* 
despre participare să ne avizeze în cel 
mai sourt timp, oa din bună vreme să pu
tem lua măsurile necesare. Guşteriţă (Szent- 
erzsébet) Sibiiu (Nagyszeben). Traian Pe 
trişor şi Foltért Gyula.

La Păltiniş. Stabilimentul de cură 
din Păltiniş s’a deschis cu ziua de Sâm
bătă 3 Iunie n. *

Ploi şi fnrtnni. Atât din străină
tate, cât şi din patria noastră se vestesc 
mari furtnni şi ruperi de nori, întâmplate în 
săptămâna trecută. In capitala ungară 
mai multe strade au fost aooperite de 
apă, care a străbătut în număroasa loca
luri şi magazine, pricinuind mari pagube 
ou deosebire negustorilor. Din alte părţi 
ale ţării asemenea se anunţă vijelie şi 
ghiaţă ou daune considerabile în sămănă- 
turi. In părţile noastre ardelene au fost 
ploi moderate şi binefăoătoare.

•

Promoţie- Tinărul loan Jantea, fiiul j 
parohului din Raporţel Radu Jantea, a 1 
fost promovat Sâmbătă, în 20 Maiu, doc
tor în ştiinţele juridice la universitatea 
din Clnj. *

Holeră. Cazuri mortale de holeră 
s’au întâmplat în Graţ, unde în zilei© ace
stea a fost înmormântat funoţionarul de 
poştă Anton Franzki, care se bolnăvise 
de holeră îndată după sosirea sa din Ve
neţia. Un ziar din Graţ scrie, oă în Ve
neţia bântue boala aceasta în mod epide
mic. *

Pedepsit, Comisiunea disciplinară a 
comitatului Arad a ţinut sub conducerea 
comitelui suprem Urban o şedinţă, în care 
’a dictat o pedeapsă de 120 coroane pre

torului suprem Lovich Gyula din Hălm*>j, 
pentruoă în săptămânile trecut? numitul 
pretore a venit beat la o petreoere orga
nizată de români şi s’a purtat necuviin
cios cu damele prezente.

*
Monument lui Heine. In sfârşit îşi 

va avea şi poetul Heine monumentul. Ia 
Frankfurt 1. Main s’au adunat până acum, 
pentru acest scop, 20 de mii măroi, iar 
magistratul oraşului şl-a dat învoirea pen
tru înălţarea monumentului.

*
Mulţumită. Marele binefăcător al 

neamului românesc, generosul domn Vasile 
de Stroescu, a dăruit pentru şcoala noastră 
confesională gr. or. română din Voivo 
denii-mioi, piotopresbiteratnl Făgăraşului, 
sama de 500 cor. (cinoisute coroane). Iu 
numele poporului din aoeastă parohie îi 
aduoem şi pe aoeastă cale oele mai căl
duroase muUămiri. Voivodenii-miol, la 16 
Maiu 1911. Gregoriu Chialda, paroh gr. 
or., Galaeteon Stelea, înv. U

*
Jubileu Conducătorul tehnic al ti- 

pografiiei arhidieoezane, dl George Poponea, 
împlinind la 1 Iunie 25 ani deqând s’a 
dedicat carierei tipografice, personalul ti
pografiei din acest prilej l-a felicitat ofe- 
rindu-i un inel de aur cu inscripţia: „Sou
venir, 1886—1911“. In legătură ou aoeastă 
sărbare, întreg personalul tipografiei noa
stre a aranjat în aoeea zl un maial în pă
dure, unde in vorbiri ocazionale s’au scos 
la iveală îndeosebi meritele jubilantului 
oâştigate pe terenul artei tipografioe.

•
Multămită. Subsorisui paroh în nu

mele comitetului parohial îl aduc şi pe 
aoeastă oale oea mai adâncă mulţămită 
marelui bărbat al neamului nostru: dom
nului Vasile de Stroescu, pentru darul său 
de 200 cor. dat pentru repararea biserioii 
noastre din comuna Stăuini, tract. Geoagiu. 
Stăuici, 26 Maiu st, n. 1911. Romul Mer- 
mezan, paroh ort. român.

■ - "V v

La fondai steagului „Reuniunii 
meseriaşilor români din Sibiiu* au mai 
dăruit: dşoara Elena Chiroa, Moise Făr- 
caş, sodal vărsător da metal, Stoia Bobeş 
paroh (Oarda-iuperiosrâ), câte 20 bani, 
d-na Lívia Orăoiuneso n. Lemóny, 1 
cor. loan Cosma, notar (Ludoş), Georga 
Coooveanu, învăţăcel zidar câte 20 bani 
şi Vio. Tordăşianu, prezident 10 bani.

*
Mulţămită. Marele nostru mecenat 

Vasile de Stroescu a dăruit şi pentru bi- 
serioa gr. or. din Mureş-Uioara suma de 
200 cor. Pentru aoest ajutor subsorisui îi 
esprimă în numele parohiei cea mai a 
dâno simţită mu ţâmită. Murăş-Uioara, in 
31 Maiu st. n. loan Ghibu protop. şi paroh.

•
Căsătorie fără cauţiune. Din Roma 

vine ştirea, că ministrul italian de război 
a înaintat camerei un proiect de lege 
despre căsătoria ofiţerilor. Conform nou
lui proieot, cauţiunea obişnuită până acum 
se desfiinţează. Se va putea căsători oricare 
ofiţer, daoă a împlinit etatea de 25 ani. 
Sa oere însă aprobarea regelui la căsătoria 
ofiţerilor. «

Prisos de învăţători. Consiliul şco
lar din Boemia a hotărât să faoă minis- 
teriului de culte propunerea de a reduce 
numărul elevilor şi elevelor la pedagogiile 
din Boemia, deoarece lipsesc ou totul lo- 
ourile vaoante de învăţători şl învăţătoare. 
Reducerea ar fi să se facă deocamdată în 
trei ani dea rândul.

•
Deschiderea şcolii de înotat. Şcoala 

militară de înotat a regimentului de infan
terie nr. 31 din Sibiiu s’a desohis ieri, Du
minecă, în 4 Iunie. S’au luat măsuri, oa 
să poată fi întrebuinţate de aici în oolo 
şi băi de soare şi de aer. In sezonul bă- 

■ ilor se vor da concerte militare în fiecare 
săptămână între orele 10—12 nainte de 

I amiazi.

Mulţămită. Marele binefăcător, ilus
trul domn Vasile de. Stroescu, a dăruit 
pentru şcoala gr. ort română din Sântandreş 
suma de 500 coroane, pentru oare faptă 
marinimoasă ii exprim în numele credin
cioşilor oe'e mai călduroase mulţămiri. 
Sâutandre?, îu 25 Maiu 1911. George Popo- 
viei paroh gr. or. *

Petrecere îa Deva. Petrecerea de 
vară a elevilor şooalei gr.-or. române din 
Deva se va ţinea a doua zi de Rusalii în 
12 Iunie D. a în „Grădina verde* din Deva. 
Începutul la 6 ore seara.

*
Petrecere în Abrud. Reuniunea fe

meilor române din Abrud, Abrud-sat şi 
jur în vită la petrecerea de vară ce o aran- 
jsză Lunt la 12 Iuniu 1911'st. n. (a doua 
zi de Rusalii), îa grădina „Chlrilă* din 
Abrud. începutul la orele 4 d. a.

#
Petrecere îa Miiuao. Comitetul bi

serioii române din Miluan (Milvân) aran
jează în 13 Iunie st. n. o. la orele 7 seara, 
petrecere de vară împreunată ou produc
ţie teatrală, în comuna Milnan în locali
tatea şooalei.

Atragem atenţiunea Ouor. public a- 
sapra anunţului Sam. Wagner de pe pa
gina a patra.

Cărţi şi reviste.
Despre cimilituri, studiu filologic 

si folkloric, de Dr. G. Pascu. Buoureşti 
1911. Editura Acad. rom. Un volum de 
220 pp. Preţul 2 Lei.

*
Studii asupra Pelagrei, de Prof. 

Dr. V. Rabeş, membru »1 Academiei ro
mâne. Buourfşri 1911. Edit. Acad. rom. 
Uu volum de 44 pp. şi 14 stampe. Preţul 
1 leu. *

Contribuţii, la gramatioa istorică 
‘a limbii române. Memoriul I: studiul 
darivaţiunii: Bibliografie, sufixele adu, 
--- aie, — aiu şi — an, de Sextil Puşcariu, 
profesor la universitatea din Cernăuţ, 
membru oorespondent al Academiei ro
mâne. Buoureşti 1911. Edit. Acad. rom. 
O broşură de 22 pp. Preţul 30 bani.

#
Cultura Creştină, Nr. 10, revista

profesorilor de teologie din Blaj, a apărut 
ou următorul sumar: Vasile Cerghizan: 
Naia lui Cristos. P. Hellón S. I.: Pro
blema vieţii (II). Dr. Al. Niaolesou: Im
pedimentul fricei şi al silei. Dr. Ioau Bă
lan: Limba oărţilor bisericeşti (VII). Se
nior: îngrijirea preasfântului Saorament 
euharist’o. Gronioă: Vrem o credinţă ; Una 
dintre cauzele intoleranţei religioase din 
Rusia; Spirit de disciplină; Influenţa de
zastruoasă a iaioizării învăţământului ru
ral; Lăţirea „clericalismului“; Italia ju
bilară; Clerul din Apus şi oultivarea şti
inţei. Telefon. Preţul de abonament: pe 
an oor. 1 0 ; în străinătate oor. 12.

*
„Luceafărul*, Nr. 11, 1911, revistă 

literară şi artistică a apărat ou următo
rul sumar bogat şi variat: Oct. G. Tăslă- 
u&nu: Organizarea economică a ţărănimii. 
I. U. Sonou: Cântare nouă (poezie). Li- 
via Ribreanu: Pastel (poezie). Maiorul O. 
Oltaanu: Trez re. G. Rotică: Populară, Pe 
ţărmul agitatei mări (poezii). Em. Gârleanu: 
Pentru o pasere!... C. Sandu-Aldea: Cli
entei din provincie. Dări de seamă: II. 
Ch:ndi: D. Anghel, Povestea celor neoă- 
jiţ'. Fantezii şi portrete. Cronică: Orga
nizarea satelor noastre. Salonul din Paris. 
Expoziţia din Roma. Notiţ \  — Poşta re
dacţiei. — Bibliografia. Ilustraţiuui: Ele
vele şaoalei de menej din Sibiiu. Trei fo
tografii de porturi dela balul din Sibiiu. 
Po.t de pe Valea Someşului.

«
Din predicile de Tarnavschi-Voiu-

tschi a apărut şi tomul III. Aoest tom 
constă din 24 coaie de tipar text (375 
pag.) şi oouţ ne 73 predici pentre ciclul 
dela Dumineca XVII—XXXII, după Ru
salii, apoi pentru Duminecile dinainte şi 
după naşterea şi dinainte şi după bote
zul Domnului. Afară de aceasta tomul
III. cuprinde şi tabela de materii dela 
toate 3 tomurile cu indicarea temei 03 se 
tratează în fiecare predică.—• Sa avizaază 
toţi abonaţii oă, având în vedere numă
rul restrâns da exemplare, aoast tom sa 
va expeda nnmai acelora, cari vor fi sol
vit preţul lui pănă cel mult îatr’o lună, 
după oare termin exemplarele neaohitate 
se vor desface altora, oare le-au carat şi 
ie cer înoă. — Preţui opului întreg (3 to
muri, oari cuprind 199 predici) est8 18 cor. 
(pentru România 21 Lai) plus porto poş
ta*. A se adresa la Dr. Dimitrie Cioloca, 
profesor de teologie, Caransebeş (Ungaria).
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Nr. 1178/1911. (174) 1—1 |
C o n c u r s .

La oficiul economic orăşenesc în Sász 
sebes e a se aplica o putere technică de 
ajutor pe timp pănă la finea lunei Decemvrie 
1911.

Concurenţii la acest post împreunat cu 
un salar anual de 2000 coroane sunt provo
caţi a-şi înainta rugârile lor în scris pănă în 
15 Iunie a. c, la magistratul orăşenesc. La 
rugare e a se alătura atestatul de cualificaţiune, 
precum şi acela despre aplicarea sa de până 
acum şi despre cunoaşterea limbilor germană, 
maghiară şi română.

Postul încât e posibil a se ocupa ime
diat.

Sászsebes, la 31 Maiu 1911.
Magistratul orăşenesc.

Ad. Nr. pp. 465—911. (170) 1—3
C o n c u r s .

In urma abzicerii fostului paroh Petru 
Cadar, devenind vacantă parohia de clas. II. 
Agribiciu cu filia Căpuşul-mare, prin aceasta 
se deschide concurs pentru ocuparea postului 
de paroh în această comună, cu termin de 
30 zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B despre ajutorul 
de stat.

Doritorii de a ocupa acest post, au a 
aşterne suplicile de concurs, în terminul sus 
indicat, instruite conform normelor în vigoare 
subsemnatului şi a se prezenta în vre-o Du
minecă sau sărbătoare la sf. biserică spre a 
fi cunoscuţi din partea poporului.

Oficiul protopresbiteral rom. gr. or. în 
conţelegere cu comitetul parohial.

Cluj, 13 Maiu 1911.
Tuliu Roşescu

protopresbiter.

Nr. 99—1911. (175) 1—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului vacant de în
văţător la şcoala noastră din Archita se 
publică concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român*.

Emolumentele sunt: 600 coroane, şi 
şi anume 200 cor. din alodiul comunal, 200 
cor, din lada bisericei şi 200 cor. repartiţie 
dela popor. întregirea de 400 coroane şi 
cuincuenaliile se vor cere dela stat după 
documentele celui ales, — locuinţă în edificiul 
şcoalei şi lemne de foc.

învăţătorul este obligat a instrua copiii 
în cântările dela sf. liturgie, a-i conduce şi 
cânta cu ei în biserică în Dumineci şi sărbători.

Concurenţii să trimită cererile lor cu 
documentele prescrise prin lege subsemnatului 
oficiu protopresbiteral în terminul indicat şi 
să se presenteze în vre-o Duminecă sau sărbă
toare în biserică spre a cânta şi spre a-i 
cunoaşte poporul.

C o balm, în 19 Maiu 1911.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Co 

halmului în conţelegere cu comitetul parohial.
Titu V. Glieaja

protopresbiter.

Nr. 50/911. par. (173) 1—3

Publicare de licitaţiune.
Pe basa planului ş; preliminariului de 

spese aprobate de Prea veneratul Consis-
tor arhidiecezan, prin resoluţiunea Nr. 3081 
Epitr. dela 12 Aprilie 1911, prin aceasta se 
pub'ică licitaţiune minuendă, pentru a se da 
în întreprindere edificarea bisericei rom. gr. 
or. din filia Archia, protopresbiteratul Devei.

Licitaţiunea se va ţinea în 12/25 Iunie 
a. c. în filia Archia la 3 ore p. m.

Preţul de strigare este de 8815 cor. 10 
fii. după care sumă licitanţii au a depune 
10°/0 ca vadiu în bani gata sau în hârtii de 
valoare.

Comitetul îşi reservă dreptul, de a da 
în întreprindere zidirea aceluia dintre minus 
oferenţi în care va avea mai multă încredere.

Planul şi preliminariul de spese se pot 
vedea la oficiul parohial din Cristur (Cserna- 
keresztur) unde se pot afla şi condiţiile de 
licitare eventual se dau şi alte informaţiuni.

Archia, la 11/24 Maiu 1911.
George Copoş Alexandru Ioaneş

adm. par. preş. com. par. I. epitrop.

Ad Nr. 238/911.
Văzut: Deva, la 12/25 Maiu 1911.

Dr. loan Dobre
protopresbiter.

Anim) de licitaţiune.
Luni, în  12 Iunie a. c. st. n. la 2

oare p. m. se va da prin licitaţie minuendă 
repararea şcoalei din Sâmbăta-sup,-ap, preţul 
de strigare 7050 coroane după această sumă 
se pune vadiu de 10% în hârtii de valoare 
sau bani gata. Licitaţia se va ţinea în edi
ficiul şcoalei din Sâmbăta-sup.-apus. Planul, 
preliminariul de spese şi condiţiunile de lici
tare se pot vedea la oficiul parohial.

Sâmbăta-sup.-apus., 16/29 Maiu 1911.
Spiridon Mardan Dragomir Bueşian

preot, preş. (177) 1—3 casaar.

Nr. 5362 Bis. (165) 2—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de paroh în 
comuna bisericească Bătrâna, tractul Dobrei 
clasa a IlI-a, se publică din oficiu concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în „Te
legraful Român".

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. despre ajuto- 
riul dela stat.

Petiţiile concursului, instruite conform 
legilor în vigoare, suplicanţii le vor subşterne 
în terminul deschis, Consistorului arhidiecezan.

Sibiiu, din şedinţa senatului bisericesc, 
ţinută la 3 Maiu 1911.

Consistorul arhidiecezan.

Nr. 5730 Bis. 1911. [167] 2—3
C o n c u r  s.

Pentru întregirea postului de paroh în 
parohia de clasa a IlI-a Grid, tractul Ha
ţegului, se publică din nou concurs cu ter
min de 30 zile dela prima publicare în „Te
legraful Român*, pe lângă emolumentele fa
sionate în coala B. despre ajutorul preoţesc 
dela stat.

Petenţii vor avea a-şi aşterne suplicele 
concursuali, instruate coform prescriselor re
gulamentari, Consistoriului arhidiecezan în 
terminul deschis, având a se prezenta, după 
prealabila încunoştiinţare a protopresbiter ului 
concernent, pănă inclusive 8 zile înainte de 
sinodul parohial electoral, înaintea alegăto
rilor, în biserică, pentru a cânta, respective 
a oficia şi cuvânta

Sibiiu, din şedinţa senatului bisericesc 
ţinută la 10 Maiu.

Consistorul arhidiecezan.

Nr. 5700/1911 Bis. (168) 2—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de capelan cu 
drept de succesiune lângă parohul neputin
cios din parohia de clasa a III. Vima-mica 
se publică din nou concurs cu termin de 30 
zile dela prima apariţie în foaia „Telegraful 
Român", pe lângă jumătate venitele parohi
ali din bir (adău) ziua de lucru şi stolă fa* 
sionată.

Suplicele concursuali, instruate conform 
legilor în vigoare, petenţii le vor aşterne în 
terminul deschis Consistoriului cu observarea 
că pănă inclusive 8 zile înainte de sinodul 
parohial electoral, vor avea a se presenta cu 
ştirea protopresbiterului concernent înaintea 
alegătorilor în biserică, pentru a cânta, res
pective a oficia şi cuvânta.

Sibiiu, din şedinţa senatului bisericesc 
ţinută la 10 Maiu 1911.

Consistoriul arhidiecezan.

Nr. 61/911 par. (163) 2—3
Anunţ de licitaţiune.

Pe baza planului şi preliminariului de 
spese aprobate de Preaveneraiul Consistor Ar
hidiecezan dto 4 Noemvrie 1910 Nr. 12 582 
Şcol. şi de comisiunea administrativă com:- 
tateiisă sub Nr. 2900 ex. 1911, comuna bi
sericească St bţ'şul-superior protopresbite
ratul Avrig, dă în întreprindere edificarea 
şcoalei sale pe calea licitaţiunei verbale mi- 
nuende Duminecă în 30 Maiu st. v a. c. 
în localul şcoalei la orele 2 p. m. cu preţul 
strigărei de 11,715 cor. având licitanţii a de
pune vad'ul de 10% după acea sumă în bani 
gata, sau în hârtii de valoare acceptabile.

Comuna bisericească dă materialul brut 
peatra şi năsipul. Planul şi preliminariul de 
spese, precum şi condiţiunile de licitare se pot 
vedea la oficiul parohial.

Comitetul parohial îşi rezervă dreptul 
de a da îu întreprindere edificarea şcoalei a- 
celuia dintre minus-oferenţi, în care va avea 
mai multă încredere fără privire la suma o- 
ferită.

Sebeşul-de-sus, în 1 Maiu 1911.
Pentru comitetul parohial:

loan Mateiu Vasile Ritivoiu
par. ort. rom. preşedinte.

loan Radu
epitrop, casar.

Vidi: loan Cândea
protopop.

Nr. 4183/1911 (1G9) 2—3 |
C o n c u r s .

Pentru trebuinţele Consistorului arhi
diecezan, în cursul anului 1911/1912 se re- 
cere liferarea de 150 stânjini de lemne de 
fag, neplutite, din faţa soarelui, — care să fie 
aşezate parte în Seminariu, parte în curtea 
din Str. Măcelarilor Nr. 45 în cursul lunilor 
Iulie si August a. c.

Ofertele să se adreseze în scris Consis
torului arhidiecezan pănă la 25 Iunie n. a. c.

Sibiiu, 14/27 Maiu 1911.
Consistorul arhidiecezan.

Nr. 43 Par. (166) 2—3
Anunţ de licitaţiune.

In 13 Innia n. a. c. se dă prin licita
ţiune minuendă în întreprindere edificarea 
şcoalelor gr. or. rom. din comuna noastră 
Berghin şi din filia Colibi pe baza planuri
lor şi preliminariilor de spese aprobate de 
prea Ven. Consistoriu Arhidiecezan.

Preţul de strigare pentru Berghin 7000 
cor, iar pentru Colibi 8000 cor.

După aceste sume se va depune vádiul 
de 10% în bani gata sau în hârtii de va
loare.

Licitaţiunea se va ţinea în Berghin la 
oarele 10 a. m. în edificiul şcoalei, iar în Co
libi la orele 2 p. m. în casele epitropului.

Planul şi preliminariul, precum şi con
diţiunile de licitaţiune se pot vedea la oficiul 
parohial.

Comitetele parohiale îşi reservă dreptul 
de a da în întreprindere zidirea şcoalelor a- 
celora dintre minus oferenţi, în cari vor a- 
vea mai multă încredere.

Piatra şi cărămida la Berghin o dă co
muna bisericească, în Colibi toate Ie dă în- 
treprinzătoriul.

Berghin-Colibi, la 12/25 Maiu 1911.
Chirilă Radu Titu Morariu

epitrop — Berghin. paroh.
Nicolae Cristea
epitrop — Colibi.

Vidi: Sergiu Medean
protopresbiter.

C o n c u r s .
In Valeamare (ppresb. Bocşa, dieceza 

Caransebeş) postul de învăţător e vacant. Ter
minul 30 Maiu vechiu. Salar conform legii. 
Preferiţi sunt cei apţi de a înfiinţa cor. Do
ritorii se pot prezenta cu prealabila încuviin
ţare a protopopului concernent. (i6i) 3—3

Nr. 5878/1911 B. (172) 2—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de paroh în 
parohia de clasa III-a Tecarân, protopres
biteratul Geoagiului, prin aceasta se publică 
nou concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea dela, stat a dotaţiei preoţeşti.

Cererile de concurs, instruite conform 
prescriselor în vigoare, sunt a se înainta Con
sistorului arhidiecezan în terminul deschis, în 
care timp reflectanţii au a să prezenta în pa
rohie — cu prealabila învoire a oficiului pro
topresbiteral concernent, — pentru a face 
cunoştinţă cu poporul, a cânta şi eventual a 
oficia în sf. biserică.

Si biiu, din şedinţa senatului bisericesc 
ţinută la 17 Maiu 1911.

Consistorul arhidiecezan.

Postav alb frumos
=  pentru pantaloni =

oferă

CAROL EiCHLER, Nagyszeben.

Prima turnătorie de fer sibiiană,
mare fabrică de maşini agricole şi industriale, precum şi mare

prăvălie de fer a lui

Sibiiu, Piaţa fânului Ar. 1.
Are onoare a anunţa pentru sezonul de vară tot soiul de maşini 

agricole, precum: treerători cu mâna cu manej: cu motor încălzit cu 
benzin dela 2 cai putere în sus, maşini de secerat cu şi fără aparat 
de legat, sfoară pentru legat snopi prima cualitate cu preţul cel mai 
redus şi pe lângă garanţie, cositoare de fân, greble americane, stropi
toare de vii etc., avându-le în marele seu depozit aranjate pentru a-şi putea 
fieşte cine alege după plac, cu preţurile cele mai reduse şi condiţiuni 
foarte avantagioase.

Cine doreşte a-şi procura astfel de maşini agricole, — se viziteze în 
prima linie fabrica susnumită, unde va găsi tot ce doreşte, — şi să nu se 
lase a fi tras pe sfoară de imitatori. (159) 3—10

Bodaetor re«pon»abil Teodor V, Pftefcţiaiou feditnra fi tiparul tipografiei arhidieaasane.


